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Delineamento em Blocos Casualizados

O delineamento inteiramente casualizado pressupõe para ser utilizado que,
as unidades experimentais sejam e estejam durante todo o experimento
em condições ambientais completamente homogêneas. Caso o pesqui-
sador perceba que algum fator perturbe a homogeneidade das unidades
experimentais ou nas condições ambientais que as mesmas vão estar su-
jeitas durante o experimento, é necessário que o pesquisador controle o
efeito deste fator pertubador.
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Entenda-se aqui fator pertubador como uma fonte de variação indesejável
entre as unidades experimentais ou nas condições ambientais. Um exem-
plo seria a situação em que um pesquisador deseja comparar o efeito de
analgésicos em cobaias. No entanto as cobaias não são de mesma idade.
Se o pesquisador achar que a idade da cobaia pode influenciar na avaliação
dos analgésicos, ele deve controlar o efeito do fator pertubador idade.
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O controle do efeito do fator pertubador é feito pela formação de grupos,
ou seja, blocos de unidades experimentais homogêneas e fazendo com
que todos os ńıveis do fator em estudo sejam avaliados em cada ńıvel do
fator pertubador, ou seja, em cada bloco de unidades homogêneas. No
delineamento em blocos casualizados (DBC), a distribuição ao acaso dos
ńıveis do fator em estudo às unidades experimentais, sofre a restrição de
ser feita dentro de cada bloco.
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Portanto o DBC faz uso dos três prinćıpios básicos da experimentação:
repetição, casualização e controle na casualização. Vale lembrar que no
delineamento inteiramente casualizado (DIC), não existe nenhuma res-
trição na casualização, uma vez que os ńıveis do fator em estudo são
distribúıdos inteiramente ao acaso em relação a todas unidades experi-
mentais.
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Em experimentos instalados segundo o DBC, espera-se que as condições
experimentais de um bloco sejam diferentes das condições experimentais
do outro bloco e que haja homogeneidade das condições experimentais
dentro de cada bloco.
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Caso o pesquisador não controle o efeito do fator perturbador por meio
da formação de blocos de unidades experimentais homogêneas e controle
na casualização, o efeito do fator pertubador é absorvido pelo erro experi-
mental. Tal absorção tende a provocar um aumento no valor do QMRes,
o que pode acarretar em não identificar nenhuma diferença nos efeitos
dos tratamentos, quando de fato uma ou mais diferenças possam existir.
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No entanto, a instalação de um experimento no DBC quando o mesmo
não é necessário, pode implicar na perda de eficiência do experimento,
pois quando se instala um experimento no DBC com J blocos, quando na
verdade o DIC seria suficiente, são perdidos (J − 1) graus de liberdade
para o reśıduo. No DBC o número de graus de liberdade para o reśıduo
é menor. Conseqüente o F tabelado é maior. Portanto maior deverá ser
a diferença entre os efeitos dos ńıveis do fator para que tais diferenças
atinjam significância estat́ıstica.
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A t́ıtulo de exemplo, considere um experimento instalado no DBC com I
tratamentos e J repetições (blocos). A coleta de dados da pesquisa pode
ser resumida, num quadro do tipo a seguir:
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Para o DBC o modelo estat́ıstico é:

Yij = µ + ti + bj + eij

onde Yij é o valor esperado para a variável resposta obtido para o i-ésimo
tratamento em seu j-ésimo bloco, µ é a média de todos os valores posśıveis
da variável resposta, ti é o efeito do tratamento i no valor observado Yij

dado por ti = µi −µ, bj é o efeito do bloco j no valor observado Yij dado
por bj = µj − µ e eij é o erro experimental associado ao valor observado
Yij dado por eij = Yij − µ− µi − µj .
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Para realizar a análise dos dados obtidos de um experimento instalado
segundo o DBC, deve-se decompor a variação total que existe entre todas
as observações nas partes que a compõem. Neste tipo de delineamento,
a decomposição é feita da seguinte forma:

SQTotal = SQTrat + SQBlocos + SQRes,

onde tais valores são obtidos a partir das somas de quadrados.
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O quadro da ANOVA para a análise de um experimento instalado segundo
DBC é do seguinte tipo:

FV GL SQ QM F Ftab;α

Blocos (J − 1) SQBlocos − − −

Tratamentos (I − 1) SQTrat
SQTrat

I − 1

QMTrat

QMRes
[(I − 1); (I − 1)(J − 1)]

Reśıduo (I − 1)(J − 1) SQRes
SQRes

(I − 1)(J − 1)
− −

Total IJ-1 SQTotal − − −
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As hipóteses para o teste F da análise de variância para tratamentos são
as seguintes:

H0 : µ1 = µ2 = · · · = µl , que equivale a dizer que todos os posśıveis
contrastes entre as médias dos tratamentos são estatisticamente
nulos, ao ńıvel de probabilidade exucutado no teste.

H1 : não H0, que equivale a dizer que existe pelo menos um
contraste entre as médias dos tratamentos estatisticamente
diferentes de zero, ao ńıvel de probabilidade executado no teste.
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Para se concluir se existe diferença entre tratamentos, calcula-se o valor
esperado F , que é obtido pelo quociente do QMTrat com o QMRes. Este
valor de F deve ser comparado com o valor de F tabelado, o qual é obtido
na tabela de distribuição do teste F , de acordo com o ńıvel de significância
do teste, graus de liberdade para tratamentos e graus de liberdade para
reśıduo.

Aula 8 Fernando de Souza Bastos



A regra decisória para o teste F é a seguinte:

se Fcal ≥ Ftab, então rejeita-se H0 e conclui-se que os tratamentos
tem efeito diferenciado ao ńıvel de significância em que foi realizado
o teste

se Fcal < Ftab, então não rejeita-se H0 e conclui-se que os
tratamentos têm efeitos iguais ao ńıvel de significância em que foi
realizado o teste
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Exemplo 1 (Exerćıcio 6.1, pág. 57)
Os dados abaixo se referem a um experimento instalado segundo o DBC,
em que os tratamentos, 5 produtos comerciais para suprir a deficiência de
micronutrientes em caprinos, foram fornecidos aos animais os quais foram
separados em 3 grupos segundo a idade. Os resultados obtidos, expressos
em ppm de micronutriente por ml de sangue, foram os seguintes:

Produtos Comerciais
Bloco 1 2 3 4 5 Totais

1 83 86 103 116 132 520
2 63 69 79 81 98 390
3 55 61 79 79 91 365

Totais 201 216 261 276 321 1275
Pede-se proceder a ANOVA e aplicar o teste de Tukey e Duncan, utilizando
o ńıvel de significância de 5%.
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